
คูม่อืสำหรบัประชาชน: การรบัชำระภาษปีา้ย 
หนว่ยงานทีใ่หบ้รกิาร: กองคลงั เทศบาลตำบลนาขา่ อำเภอเมอืง จงัหวดัอดุรธานี 

 หลักเกณฑแ์ละวธิกีาร 
  ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีหน้าที่ใน
การรับชำระภาษีป้าย แสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายที่ใช้เพื่อการประกอบการค้า หรือประกอบกิจการอ่ืน 
หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอ่ืน เพ่ือหารายได้ โดยมีหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข ดังนี้ 
  1. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (เทศบาลหรือองค์การบริหารส่วนตำบล) ประชาสัมพันธ์
ขั้นตอนและวิธีการเสียภาษี 
  2. แจ้งให้เจ้าของป้ายทราบ เพ่ือยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) 
  3. เจ้าของป้ายทราบ ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) ภายในเดือนมีนาคม 
  4. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ตรวจสอบแบบแสดงรายการภาษีป้าย และแจ้งการประเมิน
ภาษีป้าย (ภ.ป.3) 
  5. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรับชำระภาษี (เจ้าของป้ายชำระภาษีทันที หรือชำระภาษี
ภายในกำหนดเวลา) 
  6. กรณีที่เจ้าของป้าย ชำระภาษีเกินเวลาที่กำหนด (เกิน 15 วัน นับแต่ที่ได้รับแจ้งการ
ประเมินต้องชำระภาษีและเงินเพ่ิม) 
  7. กรณีที่ผู ้รับประเมิน (เจ้าของป้าย) ไม่พอใจการประเมิน สามารถอุทธรณ์ต่อผู้บริหาร
ท้องถิ่นได้ ภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน เพ่ือให้ผู้บริหารท้องถิ่นชี้ขาด และแจ้งให้ผู้เสียภาษี
ทราบตามแบบ (ภ.ป.5) ภายในระยะเวลา 60 วัน นับแต่วันที่ได้รับอุทธรณ์ ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 
2510 
  8. กรณีคำขอ หรือรายการเอสการประกอบการพิจารณาไม่ถูกต้องหรือไม่ครบถ้วน และไม่
อาจแก้ไขเพิ่มเติมได้ในขณะนั้น ผู้รับคำขอและผู้ยืนคำขอจะต้องลงนามบันทึกสองฝ่ายและรายการเอกสาร/
หลักฐานร่วมกัน พร้อมกำหนดระยะเวลาให้ผู้ยื่นคำขอดำเนินการแก้ไข/เพิ่มเติม หากผู้ยื่นคำขอไม่ดำ เนินการ
แก้ไข/เพ่ิมเติมภายในระยะเวลาที่กำหนด ผู้รับคำขอจะดำเนินการคืนคำขอและเอกสารประกอบการพิจารณา 
  9. พนักงานเจ้าหน้าที่จะยังไม่พิจารณาคำขอและยังไม่นับระยะเวลาดำเนินงาน จนกว่าผู้ยื่น
คำขอจะดำเนินการแก้ไขคำขอหรือยื่นเอกสารเพิ่มเติมครบถ้วน ตามบันทึกสองฝ่ายนั้นเรียบร้อยแล้ว 
  10. ระยะเวลาการให้บริการตามคู่มือ เริ่มนับหลังจากเจ้าหน้าที่ผู้รับคำขอได้ตรวจสอบคำขอ
และรายการเอกสารหลักฐานแล้วเห็นว่า มีความครบถ้วนตามที่ระบุไว้ในคู่มือประชาชน 
  11. หน่วยงานจะมีการแจ้งผลการพิจารณาให้ผู้ยื่นคำขอทราบ ภายใน 7 วัน นับแต่วันที่
พิจารณาแล้วเสร็จ ตามมาตรา 10 แห่งพระราชบัญญัติการอำนวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของ
ทางราชการ พ.ศ. 2558 

 ช่องทางการให้บริการ 

สถานที่ใหบ้ริการ ระยะเวลาเปิดใหบ้ริการ 
กองคลัง 

สำนักงานเทศบาลตำบลนาข่า 
อำเภอเมือง จังหวัดอุดรธานี 41000 

โทรศัพท์ 0-4221-8023 ตอ่ 31, 32, 33 

วันจันทร์ ถึง วันศุกร์ 
(ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการกำหนด) 

เวลา 08.30 – 16.30 น. 



 ขั้นตอน ระยะเวลา และส่วนงานที่รับผิดชอบ 

ระยะเวลาในการดำเนินการ: 45 นาที 
ลำดับ ขั้นตอน ระยะเวลา สว่นทีร่ับผดิชอบ 

1 การตรวจสอบเอกสาร 
เจ้าของป้ายยื ่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1)
เพื ่อให้พนักงานเจ้าหน้าที ่ตรวจสอบความครบถ้วน 
ถูกต้องของเอกสารหลักฐาน ภายในเดือนมีนาคม 

15 นาท ี งานพัฒนารายได้ 
กองคลัง 

เทศบาลตำบลนาข่า 

2 การพิจารณา 
พนักงานเจ้าหน้าที ่พิจารณาตรวจสอบรายการป้าย    
ตามแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) และแจ้งการ
ประเมินภาษ ี

15 นาท ี งานพัฒนารายได้ 
กองคลัง 

เทศบาลตำบลนาข่า 

3 การรับชำระภาษีป้าย 
เจ้าของป้ายชำระภาษี ภายใน 15 วัน นับแต่วันที่ได้รับ
การแจ้งการประเมินจากพนักงานเจ้าหน้าที่ 

15 นาที งานพัฒนารายได้ 
กองคลัง 

เทศบาลตำบลนาข่า 

รายการเอกสาร หลักฐาน 

ลำดบั เอกสาร/หลักฐาน จำนวนทีข่อ 
1 บัตรประจำตัวประชาชนหรือบัตรที่ออกให้โดยหน่วยงานของรัฐ ฉบับจริง และ 

สำเนา 1 ฉบับ 
2 ทะเบียนบ้าน ฉบับจริง และ 

สำเนา 1 ฉบับ 
3 แผนผังแสดงสถานที่ตั้งหรือแสดงป้าย รายละเอียดเกี่ยวกับป้าย 

วันเดือนปีที่ติดตั้ง 
ฉบับจริง 1 ฉบับ 

4 หลักฐานการประกอบกิจการ เช่น สำเนาใบทะเบียนการค้า 
สำเนาทะเบียนพาณิชย์ สำเนาทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม 

สำเนา 1 ฉบับ 

5 หนังสือรับรองนิติบุคคล (กรณีนิติบุคคล) ฉบับจริง และ 
สำเนา 1 ฉบับ 

6 ใบเสร็จรับเงินภาษีป้าย (ถ้ามี) สำเนา 1 ฉบับ 
7 หนังสือมอบอำนาจ (กรณีมอบอำนาจให้ดำเนินการแทน) ฉบับจริง 

 ค่าธรรมเนียมการให้บริการ 

 ไม่มีค่าธรรมเนียมการยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) ทั้งนี้ อัตราการรับชำระภาษีป้ายขึ้นอยู่
กับประเภทและขนาดของป้าย ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 
 
 
 
 
 
 



 อัตราภาษี 
 1. ป้ายที่มีอักษรไทยล้วนคิดอัตรา 3 บาท ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร 
 2. ป้ายที่มีอักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ หรือปนกับรูปภาพ หรือเครื่องมืออ่ืน คิดอัตรา 20 บาท 
ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร 
 3. ป้าย ดังต่อไปนี้ คิดอัตรา 40 บาท ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร 
  3.1 ป้ายที่ไม่มีอักษรไทย ไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมายหรือไม่ 
  3.2 ป้ายที่มีอักษรไทยบางส่วน หรือทั้งหมด อยู่ใต้หรือต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ 
 4. ป้ายที่คำนวณพ้ืนที่และประเภทของป้ายแล้วเสียภาษีต่ำกว่า 200 บาท ให้เสียในอัตรา 200 บาท 

 อัตราค่าปรับ 
 1. การยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายหลังเดือนมีนาคม  ให้เสียเงินเพิ่มร้อยละ 10 ของจำนวนเงินที่
ต้องเสียภาษีป้าย เว้นแต่กรณีท่ีเจ้าของป้ายได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายก่อนที่พนักงานเจ้าหน้าที่จะได้แจ้ง
ให้ทราบถึงการละเว้น ให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละ 5 ของจำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีป้าย 
 2. การยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายไม่ถูกต้อง ทำให้จำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีป้ายน้อยลง ให้เสียเงิน
เพิ่มร้อยละ 10 ของภาษีป้ายที่ประเมินเพิ่มเติมไป เว้นแต่กรณีเจ้าของป้ายมาขอแก้ไขแบบแสดงรายการภาษี
ป้ายให้ถูกต้องก่อนที่พนักงานเจ้าหน้าที่แจ้งการประเมิน 
 3. การชำระภาษีป้ายเกินระยะเวลาที่กำหนด ให้เสียเงินเพิ่มร้อยละ 2 ต่อเดือนของจำนวนเงินที่ต้อง
เสียภาษีป้าย เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน 

 ข้อควรระวัง 

 1. ผู้เสียภาษีต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) ภายในเดือนมีนาคม หากเกินกำหนดต้องเสีย
เงินเพ่ิม 
 2. ผู้เสียภาษีต้องชำระภาษีภายในกำหนด 15 วัน หากเกินกำหนดต้องเสียเงินเพ่ิม 
 3. กรณีไม่ชำระภาษีภายในกำหนด 15 วัน เทศบาลมีอำนาจยึด อายัด และขายทอดตลาดทรัพย์สิน 

 กฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
 1. พระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม 
 2. กฎกระทรวง ฉบับที่ 5 (พ.ศ. 2535) เรื่อง อัตราภาษีป้าย 
 3. กฎกระทรวง ฉบับที่ 8 (พ.ศ. 2542) เรื่อง การยกเว้นภาษีป้ายในอาคาร 
 4. หน ังส ือกระทรวงมหาดไทย ท ี ่  มท 0808.3/ว 3431 ลงว ันท ี ่  19 ต ุลาคม 2552                   
เรื่อง แนวทางการพัฒนาประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 


